

ГЕННАДИЙ ВЕНИАМИНОВИЧ ЦОДИКОВ (к 70-летию со дня рождения)



Профессору Геннадию Вениаминовичу Цодикову исполнилось 70 лет.

В 1961 г. он окончил Московскую медицинскую академию (ММА) им. И. М. Сеченова. С III курса до окончания академии занимался в научно-студенческом кружке кафедры пропедевтики внутренних болезней под руководством профессора Ксении Ивановны Широковой, которая на протяжении многих лет оставалась его учителем и наставником.

После окончания ММА им. И. М. Сеченова был принят на работу в лабораторию гастроэнтерологии АМН СССР, руководимую акад. АМН СССР проф. В. Х. Василенко.

Г. В. Цодиков прошел путь от старшего лаборанта до руководителя лаборатории гастроэнтерологических исследований научно-исследовательского центра при кафедре пропедевтики внутренних болезней ММА им. И. М. Сеченова. После смерти К. И. Широковой и В. Х. Василенко Г. В. Цодиков в 1994 г. перешел на работу в МОНИКИ, в котором по настоящее время возглавляет клинику гастроэнтерологии и гепатологии.

Первые десятилетия его исследовательской работы пришлись на период активного поиска методов своевременной диагностики рака желудка, чemu содействовало освоение и внедрение в практическое здравоохранение гастроскопов на основе волоконной оптики. Эти работы впервые в Советском Союзе начали проводить в 1963 г. под руководством акад. АМН СССР проф. В. Х. Василенко. В лаборатории гастроэнтерологии АМН СССР

работали такие энтузиасты, как Л. К. Соколов, С. И. Рапопорт, М. М. Сальман, Л. И. Аруин, которые в последующем стали известными учеными, профессорами и оставались лидерами в различных научно-исследовательских направлениях гастроэнтерологии. В решении поставленной задачи Г. В. Цодикову была оказана неоценимая помощь акад. АМН СССР проф. Н. А. Краевским, а в последующем проф. Л. И. Аруином. Г. В. Цодиков опубликовал серию работ по методике обработки гастробиопсийного материала и монографии (1966—1989) по диагностике раннего рака желудка с использованием рентгено- и гастроскопии, прицельной гастробиопсии, цитологического исследования (соавт. В. Х. Василенко, М. М. Сальман, Л. К. Соколов, С. И. Рапопорт). Г. В. Цодиков постоянно сочетал работу клинициста с научно-исследовательской деятельностью в клинике пропедевтики внутренних болезней ММА им. И. М. Сеченова, затем, до 1973 г., во Всесоюзном НИИ гастроэнтерологии Минздрава СССР. Это определило его активное участие в разработке нового направления в гастроэнтерологии — клинической морфологии. Результаты его работы в лаборатории гастроэнтерологии АМН СССР содействовали созданию в нашей стране широкой сети эндоскопических кабинетов и центров, где использовали метод прицельной гастробиопсии в выявлении злокачественных заболеваний желудка.

Другим направлением научно-практической деятельности Г. В. Цодикова являлось исследование лекарственных повреждений желудка. До этого в отечественной гастроэнтерологии побочные действия противоревматических препаратов — аспирина, индометацина, бруфена на желудок человека не изучали. Работа была начата в 1968 г. В то время выбранную тему пришлось отстаивать в публичной печати. Г. В. Цодиков вынужден был опубликовать в журнале «Клиническая медицина» (1975, № 6) статью «Целесообразны ли гастроскопия и прицельная гастробиопсия в изучении медикаментозных повреждений желудка?».

В 1978 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «Механизм и диагностика повреждений желудка, возникающих при лечении противоревматическими препаратами (клинико-морфологическое и экспериментальное исследование)».

Г. В. Цодиков является первым исследователем в нашей стране, а судя по доступной литературе, и в мировой практике, который обстоятельно представил морфологический фенотип апоптоза желудочного эпителия, индуцированный приемом ас-

пирина. Заслуживают внимания редкие исследования репаративных процессов в слизистой оболочке желудка. Они отражены в публикации «Пролиферативная активность поверхностноямочного эпителия желудка при его повреждении ацетилсалициловой кислотой» (Бюллетень экспериментальной биологии и медицины, 1979, № 12), а также в книге «Нейрогуморальная регуляция пищеварения» (М., «Медицина», 1983, 287 с.). С 1977 г. Г. В. Цодиков начал изучать содержание желчных кислот крови у больных хроническими диффузными заболеваниями печени. Под его руководством Л. В. Бочаровой (Войновой) впервые в России выполнено исследование, включавшее взрослых пациентов, и защищена в 1988 г. кандидатская диссертация «Диагностическое значение определения концентрации желчных кислот в сыворотке крови у больных с патологией гепатобилиарной системы».

Г. В. Цодиков является лидером в отечественной гастроэнтерологии по созданию неинвазивных методов исследований. В последнее десятилетие он занимается разработкой и внедрением в практическое здравоохранение модифицированного уреазного дыхательного теста для диагно-

стики *Helicobacter pylori*, методов диагностики этианоловых повреждений и детоксикационной функции печени на основе изучения ее деметилирующей функции.

Г. В. Цодиков — автор 6 книг, 5 методических пособий, пособий для врачей, учебных пособий, 3 патентов на изобретения, 130 статей. Под его научным руководством выполнена 21 кандидатская и 3 докторские диссертации. Он автор 3 учебных кинофильмов для студентов медицинских вузов. В лекциях, читаемых врачам ФУВ МОНИКИ, он особое внимание уделяет новейшим достижениям мировой науки в понимании патогенеза болезней, способах диагностики и патогенетической терапии.

Г. В. Цодиков специалист широкого кругозора, инициативный исследователь, хороший организатор, доброжелательный, отзывчивый человек.

Редакция журнала «Клиническая медицина» и товарищи по работе поздравляют Геннадия Вениаминовича с днем рождения, желают оставаться энергичным в изучении новых фактов, что является самым трудным и важным аспектом деятельности врача-исследователя.